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- - - ACTA 32 .- En la ciudad de Tijuana, Baja California, siendo las diecisiete horas con 

diez minutos del día treinta de noviembre del año dos mil quince, se reunieron en la Sala 

de Cabildo, ubicada en el primer nivel de Palacio Municipal de Tijuana, Baja California, 

declarado recinto oficial, con el objeto de celebrar Sesión Solemne de Cabildo a la que 

fueron previamente convocados los integrantes del Honorable Ayuntamiento Constitucional 

del Municipio de Tijuana, Baja California cuyos nombres y firmas constan en la lista de 

asistencia, la cual se agrega a la presente acta como apéndice número uno. - - - - - - - - - - -  

Continuando con el desarrollo de la Sesión Solemne de Cabildo, el Secretario Fedatario 

procede a dar lectura al Orden del Día contenido en la convocatoria que en términos de 

Ley se hizo llegar a los Ediles y que fue aprobado de la siguiente manera: 1.- Honores a la 

Bandera y entonación del Himno Nacional y canto a Baja California, 2.- Lista de asistencia 

nominal y declaración de quórum legal, 3.- Uso de la voz de los Ciudadanos Regidores 

Coordinadores de cada uno de los Partidos Políticos, representados en el H. 

Ayuntamiento, para los efectos de que hagan el posicionamiento de su fracción respecto 

de la gestión municipal, en el siguiente orden: 3.1.- Síndico Social Bernabé Esquer Peraza, 

Representante del Partido Acción Nacional (PAN). 3.2.- Regidor Luis Felipe Ledezma Gil, 

Representante del Partido Movimiento Ciudadano (MC). 3.3.- Regidor Omar Abisaid 

Sarabia Esparza, Representante del Partido de la Revolución Democrática (PRD). 3.4.- 

Regidor Héctor Reginaldo Riveros Moreno, Representante Del Partido Estatal De Baja 

California (PEBC).  3.5.- Regidora Irma Salgado Gonzalez, Representante del Partido 

Nueva Alianza (PANAL). Sindico Procurador Licenciado Arturo Ledesma Romo, 

Representante del Partido Verde Ecologista (PVEM). 3.6.- Regidora Martha Leticia 

Castañeda Rojas, Representante del Partido Encuentro Social (PES). 3.7.- Regidor Jose  

Refugio Cañada García, Representante del Partido (PT). 3.8.- Regidor MARTIN Plasencia 

Ávila, Representante del Partido Revolucionario Institucional (PRI). 3.9.-  Presentación del 

video relativo a las actividades de la Administración Municipal, e informe que rinde el 

ciudadano Doctor Jorge Enrique Astiazarán Orcí, Presidente Municipal del Ayuntamiento 

De Tijuana, Baja California. 5.- Clausura.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Iniciamos con el Punto 1 del Orden del Día donde el Secretario de Gobierno Municipal 

Bernardo Padilla Muñoz, conduce el Acto Solemne, hace uso de la voz para efecto de 

rendir los Honores a la Bandera,  entonación del Himno Nacional Mexicano y canto a Baja 

California. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En desahogo del Punto 2 del Orden del Día, el Secretario de Gobierno Municipal Bernardo 

Padilla Muñoz, procede a pasar lista de asistencia y estando presente la mayoría de los 
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integrantes de Cabildo en razón de que fue presentado escrito por parte de la Regidora 

María del Refugio Lugo Jiménez, donde justifica su inasistencia a esta Sesión, se declara 

la existencia de quórum legal en los términos de Ley. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

A continuación en el Punto 3, el Secretario de Gobierno Municipal Bernardo Padilla 

Muñoz, procede a dar el uso de la voz a los Ciudadanos Regidores Coordinadores de cada 

uno de los Partidos Políticos, representados en el H. Ayuntamiento, para los efectos que 

expresen su posicionamiento de cada fracción respecto de la gestión municipal. - - - - - - - - 

Iniciando por conceder la palabra al Síndico Social Bernabé Esquer Peraza, Representante 

del Partido Acción Nacional (PAN), quien hace su intervención para emitir su 

posicionamiento, al que da lectura de la siguiente manera: “Muy buenas noches, con su 

venia señor Alcalde, señor Gobernador, representantes de los poderes del Estado, 

distinguidos invitados. En años recientes nuestra ciudad ha padecido dos significativos 

apagones, el apagón digital de las televisiones y el apagón inducido de las luminarias 

gracias a este último, hace ya 5 largos años que entramos en un profundo túnel de 

oscuridad del cual no hemos salido, dos años tardó el Presidente Municipal, en dar una 

respuesta al problema de las luminarias y hoy presenta la misma fórmula de su antecesor, 

pasar el costo de la ineficiencia a la ciudadanía. Antes fue por un cuantioso fraude ahora lo 

hicieron con el nuevo sello del PRI subiendo impuestos, el mismo modelo del IVA, negocio 

para unos cuantos y mayores impuestos para todos, ¿Qué política es esta que solo sabe 

subir impuestos y afecta el bolsillo de los ciudadanos?. El aplauso fácil puede nublarnos y 

llevarnos a una mayor oscuridad de la que ya tenemos, por ello este informe puede ser 

momento propicio para una profunda reflexión de que es lo que está ocurriendo y de lo que 

queremos para nuestra ciudad, estamos a un solo año de concluir la Administración, un 

año donde ya no habrá oportunidad de resolverlo todo, si no acaso, de concentrarse en lo 

más importante. Y lo más importante señor Alcalde es la seguridad, en ello no se admiten 

vacilaciones, cito las palabras de Enrique Peña Nieto al clausurar hace unas cuantas 

semanas la Conferencia Anual de Alcaldes en materia de seguridad, dijo el Presidente, lo 

que no se vale, lo que no es admisible para el orden, particularmente municipales evadir la 

tarea pretextando no tener suficientes recursos, no tener suficientes capacidades y a veces 

hasta nadar de muertito y dejar que esta tarea vengan a hacerla otros, el legado más 

importante afirmó el primer priista de México, es cumplir con lo que se ha comprometido, 

impulsar cambios y transformaciones para el bien de México y para bien de sus municipios 

fin de la cita, y ésta es la interrogante que hoy hace Acción Nacional ¿Cuál será el legado 

del actual Presidente Municipal y su equipo? Dejar un comprendió de ocurrencias y 
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ejemplos de lo que no debe de hacerse, pasar a la historia como el Alcalde que sepultó el 

fraude de las luminarias y en vez de transparentar e investigar decidió aumentar 

impuestos, o heredar la tranquilidad a los niños y dejar sumida a Tijuana en sus 

innumerables baches, si seguimos haciendo las cosas de la misma manera decía Einstein 

llegaremos invariablemente a los mismos resultados, aun tiene tiempo Sr. Alcalde para 

tomar medidas de trascendencia y dejar la opacidad y el descredito por el bien de Tijuana, 

ojala que así sea. En el Cabildo con responsabilidad, Acción Nacional continuará 

señalando cualquier desviación y seguiremos dispuestos a reencontrar mediante el dialogo 

el rumbo que hemos perdido, a nombre de la fracción del PAN, agradezco a la ciudadanía 

su confianza, renovando el compromiso de seguir luchando por las mejores causas. No al 

aumento de impuestos, no a la impunidad y un rotundo no, a la corrupción, salgamos de 

esta larga oscuridad para Tijuana que tanto lastima, hagámoslo de frente, con dignidad y 

sin afectar más a nuestras familias, muchas gracias”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Procede enseguida a hacer uso de la voz el Regidor Luis Felipe Ledezma Gil, 

representante del Partido Peninsular de las Californias emitiendo su posicionamiento: “En 

relación a las condiciones ante las cuales la sociedad desarrolla las más elementales 

actividades de su vida cotidiana, tenemos que mediante actos autoritarios, faltos de sentido 

común y de diálogo político, este Gobierno no ha mejorado la Seguridad Pública, en lugar 

de mejorar seguimos igual que en el 2007. Las finanzas públicas lejos de encontrarse en 

buen estado, son irresponsablemente difundidas por este Gobierno, que le ha abierto las 

puertas a los negocios familiares de sus funcionarios de alto nivel. Lo anterior señor 

Alcalde, no es lo que los Tijuanenses percibieron de su persona durante la contienda 

electoral en la que fue electo, no siendo omiso en señalar lo que se ha hecho costumbre, el 

ciudadano común, es nuevamente golpeado por una nueva determinación que tiene como 

trasfondo la corrupción, me resulta increíble que aun y cuando el bolsillo y estabilidad de 

los Tijuanenses han sido lesionados por las políticas públicas, este Gobierno no ha sido 

capaz de resolver ni castigar a los responsables del fraude ocurrido con las luminarias, 

utilizando una sucia maniobra que obligará a los Tijuanenses a pagar por otra de sus 

ineficiencias. Este Gobierno, se ha caracterizado por la falta de diálogo derivando en una 

ingobernabilidad hacia al interior del Cabildo, en lo que respecta a la Comisión de Medio 

Ambiente, Desarrollo Sustentable y Salud, este Gobierno, por priorizar los intereses 

económicos y favorecer a ciertos funcionarios, permitió que el Monopolio GEN siga 

operando y perjudicando el Medio Ambiente. Este Gobierno terco y cerrado ha 

menospreciado y no observa las Normas Oficiales y Federales en materia de Medio 
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Ambiente, para dar solución al programa de Saneamiento del Jibarito, este Gobierno, no le 

ha dado seguimiento a una observación que por más de 10 años se ha hecho para la 

aprobación del Reglamento de Residuos Sólidos (El cual un servidor la ha propuesto 

desde hace 10 años en mi periodo como regidor 2004-2007), este Gobierno hizo caso 

omiso a rescatar la barredora de playas de Tijuana situación a la que también un servidor 

ha estado dando seguimiento privando de la limpieza de la playa para poder ser 

certificados, este Gobierno no ha castigado a los que talaron los árboles en la gasolinera 

de la calle quinta, no menos importante, este Gobierno por intereses partidistas ha 

pospuesto la aprobación de un Reglamento de Protección de Animales, este Gobierno ha 

dejado de ser un líder y no ha podido construir un Blvd. De Playas de Tijuana a Baja 

Malibu, teniendo que ser su servidor el que haya tomado la iniciativa de tomar por la fuerza 

junto con los vecinos la caseta de cobro de  Playas de Tijuana. Por los puntos expuestos, 

considero que este Gobierno no muestra eficacia ni voluntad política, sin embargo en pleno 

ejercicio de las facultades que la Ley reserva a los Regidores, continuaré de forma 

respetuosa nutriendo los posicionamientos para que el Gobierno de nuestro Municipio sea 

en pro de los ciudadanos y se logren los Acuerdos Pertinentes”.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Por otro lado el Secretario de Gobierno Municipal Bernardo Padilla Muñoz, concede el uso 

de la voz al Regidor Omar Abisaid Sarabia Esparza, representante del Partido de la 

Revolución Democrática (PRD) quien hace su intervención para emitir su posicionamiento, 

quien manifiesta lo siguiente: “Buenas tardes a las y los presentes: Aplaudo la 

determinación de realizar el Informe en esta Sala de Cabildo y con ello ahorrar cientos de 

miles de pesos, pero queremos ver que en realidad se apliquen en acciones sociales como 

se ha mencionado y así demostrar que en verdad fue una medida de austeridad y no una 

simulación a la falta de acciones de su gobierno. La fracción del PRD ha sido una izquierda 

responsable que siempre ha abogado por la transparencia, la rendición de cuentas así 

como la implementación de medidas que aboguen por el bienestar social. En ese sentido, 

hace un año la fracción del PRD le solicitó su voto de confianza para que apoyara la 

creación de la Comisión de Transparencia en el Cabildo, iniciativa que hasta el día de hoy 

sigue empolvándose en la Comisión de Gobernación. Ya que hablamos de transparencia 

hemos visto nulas acciones de su parte para esclarecer el fraude de las luminarias, que en 

palabras  de los Regidores de su partido fue un robo, que quede claro, estamos a favor de 

una ciudad iluminada lo que nos preguntamos Sr. Presidente es por qué después de dos 

años de su gestión apenas empieza a atender esta necesidad ciudadana, y sobre todo con 

cargo a ellos, lesionando así la economía familiar de los Tijuanenses. Ante la difícil 
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situación económica que impera en el país, ni la Federación, ni el Estado incrementaran 

los impuestos, ¿por qué Tijuana si? La ciudad ocupa de resultados pero no a costa de más 

impuestos  aunque estos sean más económicos que un globo o un churro, por ello hay que 

buscar alternativas inteligentes. Por eso la fracción del PRD presentó la iniciativa de la 

reducción del 20% de los salarios de los funcionarios de primer nivel, empezando por los 

que aquí estamos en este Cabildo, así como Secretarios y Directores de paramunicipales, 

en donde nos estaríamos ahorrando más de 27 millones de pesos para el siguiente año. 

Por eso Sr. Presidente, pregonemos con el ejemplo, una ciudad segura solo se logra con 

planeación y estrategia y no con acciones aisladas e improvisadas. Resultado de ello es un 

escenario de crímenes a plena luz del día y que nuestra policía sigue vulnerable ante estos 

hechos. La inseguridad es el principal reclamo ciudadano, a ellos se los debemos, en 

temas sociales este gobierno carece de planeación, solo se ha concretado a hacer actos 

de relumbrón en lugar de resolver los problemas de fondo, se ha invertido mucho dinero en 

la compra de unidades de limpia sin embargo el reclamo ciudadano en cuanto a la 

recolección de basura sigue, se han comprado patrullas y equipo, pero la inseguridad va 

en aumento. El arribo de su gobierno genero expectativas en la ciudadanía que con el 

tiempo se han ido diluyendo. En el informe pasado le comenté que según las encuestas la 

ciudadanía lo había calificado con un  6.9, este año prefiero no mencionar cifras, 

simplemente informarle que para esta Fracción del PRD, desgraciadamente está  Usted 

reprobado. ¡Democracia ya, Patria para todos!, muchas Gracias.  - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

A continuación  se concede el uso de la voz al Regidor Héctor Reginaldo Riveros Moreno, 

representante del Partido Estatal de Baja California (PEBC) quien hace su intervención 

para emitir su posicionamiento manifestando lo siguiente: “Sr. Gobernador Constitucional 

Francisco Arturo Vega de Lamadrid, Diputada Irma Martínez Manríquez Presidenta de la 

Mesa Directiva del Congreso del Estado,  General Gabriel García Rincón Representante 

del Ejército,  Sr. Presidente Municipal de Tijuana Dr. Jorge  Astiazarán Orcí,  Regidoras y 

Regidores del XXI Ayuntamiento de Tijuana, Síndicos, autoridades que hoy nos 

acompañan, e Invitados en general. Hoy es un día clave para los Tijuanenses, porque hoy 

es el día que su Gobierno les rinde cuentas del trabajo que ha realizado para la sociedad, 

el Partido de Baja California ha sido actor y vigilante de los actos de Gobierno durante 

estos dos años de administración por conducto de la Regiduría que represento, pero no 

basta con solo limitarse a observar si no a trabajar para que las cosas se hagan y se 

hagan  bien, desde el primer día de esta administración me comprometí a realizar un 

trabajo transparente y eficiente,  porque Tijuana lo merece, es por ello que durante estos 
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dos años en mi participación como Regidor he propuesto la modificación de 89 artículos de 

16 diferentes reglamentos municipales, asimismo dentro del Comité Técnico de Fondos 

Tijuana he trabajado de la mano con la Secretaria de Desarrollo Económico votando a 

favor del otorgamiento de más de 400 créditos en apoyo al crecimiento económico para 

nuestra ciudad, además a través de mi Regiduría en coordinación con el SAT, hemos 

promovido la creación de más de 1600 empleos con cartas de identidad. La coordinación 

con mis homólogos de Estados Unidos ha permitido posicionar a las dos fronteras como 

una mega región, buscando promover el turismo en nuestra ciudad, beneficiando el sector 

gastronómico, médico, industrial e inmobiliario, en mi carácter de integrante de la Comisión 

de Hacienda he participado en 160 dictámenes. A mí Tijuana, Tengo que infórmale  que 

esta administración autorizó aumentos al presupuesto por más de cuatrocientos treinta y 

tres millones de pesos para proyecto de la ruta troncal, mejoramiento de Catastro 

Municipal, Servicios Públicos Municipales y otros rubros, monto suficiente para  cubrir  las 

necesidades de iluminar la ciudad, por ello no le podemos decirle  a los ciudadanos que ya 

no hay tiempo y los condenemos al pago de mil ochocientos treinta y tres millones con 

cargo a su bolsillo con el incremento del impuesto al alumbrado público, en los próximos 

días hare llegar a mis compañeros de Cabildo una propuesta de iluminación de la ciudad, 

que permitirá evitar erogaciones innecesarias que afectan al bolsillo de los tijuanenses. La 

comunicación es el factor principal para que este Gobierno pueda lograr los objetivos de 

las necesidades de nuestra sociedad, por ello invito al Presidente municipal y demás 

integrantes del Cabildo a que con el buen oficio político logremos los acuerdos que 

permitan dar un resultado ejemplar de esta administración. El compromiso del Partido de 

Baja California será el dialogo para construir un Gobierno que permita a los Tijuanenses 

tener un transporte digno, servicios de alumbrado, seguridad, servicios de recolección de 

basura y pavimentación, pero sobre todo un rotundo “no” a más impuestos que pretenden 

cubrir los errores de quienes no supieron gobernar en administraciones anteriores, muchas 

Gracias”. “Por Tijuana, mi Tijuana”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Enseguida el Secretario De Gobierno Bernardo Padilla Muñoz  cede el uso de la voz a la 

Regidora Irma Salgado González, representante del Partido Nueva Alianza (PANAL) quien 

formula su posicionamiento: “Sr. Presidente municipal, Sres. Síndico Procurador, Síndico 

Social, Señores Regidores, señoras Regidoras, Sr. Secretario de Gobierno Municipal y 

Ciudadanos tijuanenses, su servidora Irma Salgado Gonzalez, en mi calidad de Regidora 

de este H. Ayuntamiento, hago uso de la voz como lo indica el artículo 8 fracción I del 

Reglamento Interno y de Cabildo, para expresar el posicionamiento de mi Partido Nueva 
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Alianza, en atención al segundo informe del  Dr.  Jorge Enrique  Astiazarán Orcí, 

Presidente municipal del XXI Ayuntamiento de Tijuana, el día de hoy nos damos cita para 

escuchar lo que se informara a los tijuanenses en cumplimiento de una de sus 

obligaciones, decirnos el estado que guarda la administración pública municipal en este 

segundo año de trabajo en conjunto con el Cabildo, ahora es cuando debemos hacer un 

alto y reflexionar detenidamente y evaluar lo realizado fundamentalmente, proyectar el 

futuro inmediato al que nos enfrentaremos. Además de un recuento de la obra pública y 

social realizada, este es el momento en que debemos dar la cara a los ciudadanos para 

informarles sobre los compromisos adquiridos, las metas cumplidas, y lo que nos falta por 

hacer, sobre todo en este tiempo, a 12 meses de concluir nuestra etapa del XXI 

Ayuntamiento, hoy fortalecemos el crecimiento de nuestra Tijuana, ciudad que aspiramos 

ver florecer mejor que nunca, este año se ha significado sin lugar a dudas como el más 

difícil que ha enfrentado una administración municipal, los efectos inflacionarios, el IVA y 

otros factores; repercutiendo en la economía de los tijuanenses. Sin embargo, a pesar de 

los problemas externos no podemos negar el intenso trabajo realizado a favor de nuestra 

Tijuana y prueba de ello son: las bibliotecas, el Sistema Educativo Municipal con todo y 

que representa un magno esfuerzo presupuestal, la difusión de la cultura y las artes a 

través de las casas de la cultura del IMAC, los apoyos entregados a los alumnos de las 14 

escuelas municipales y otros en beneficio directo de la comunidad,  particularmente a los 

que menos recursos tienen en esta Sesión Solemne, quiero concluir mi participación con 

un tema sustantivo y fundamental, que nos compete a todos, es preciso ratificar que la 

educación no constituye un fenómeno aislado, sino que, se inscribe, determina y actúa en 

un marco social, económico, cultural, y político, es por ello que en materia de educación los 

resultados son tangibles, las acciones de conservación y rehabilitación de la infraestructura 

educativa se dejan ver claramente así como los apoyos a los estudiantes de los diferentes 

niveles, el mantenimiento y rehabilitación de bibliotecas municipales así como casas de la 

cultura, el impulso a proyectos culturales y la inversión de nuevos medios de esparcimiento 

para el sano desarrollo de nuestros niños y jóvenes y eso solo por mencionar lo 

correspondiente a la Comisión que presido, esto se refleja en mejores ciudadanos y con 

más sentido de pertenencia así como un sustancial aumento en sus valores que a la postre 

en una disminución clara de la delincuencia  y mejor desarrollo de nuestra ciudad, por todo 

lo anterior exhorto al alcalde Jorge Astiazarán Orcí, a seguir haciendo su mayor esfuerzo 

en favor de nuestra Tijuana como hasta hoy, a ser tolerante de las criticas, ya que estas 

son solo un llamado para mejorar, quiero decirle Sr. presidente, que cuenta con su 
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servidora para continuar luchando como hasta ahora por una mejor ciudad, segura estoy 

que el mayor reconocimiento nos lo dará la historia y será hasta entonces que podremos 

felicitarnos todos por el deber cumplido por lo pronto tenemos que trabajar más si 

queremos alcanzar todas nuestra metas y así tener el futuro que anhelamos. ¡Felicidades 

al esfuerzo y compromiso de todos y cada uno de los que colaboramos en este XXI 

Ayuntamiento de Tijuana¡  es cuanto, Sr. Presidente.” - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Siguiendo con el uso de la voz el Sindico Procurador Licenciado Arturo Ledesma Romo, 

representante del Partido Verde Ecologista de México (PVEM) quien hace su intervención 

para emitir su posicionamiento: “Buenas tardes, saludo con respeto a las señoras y 

señores integrantes del actual Ayuntamiento de Tijuana, al Lic. Francisco Arturo Vega de 

Lamadrid, Gobernador del Estado de Baja California; a la Diputada Irma Martínez 

Manríquez, Presidente de la Mesa Directiva del Congreso Local, al Gral. Gabriel García 

Rincón, Comandante de la Segunda Zona Militar, así como, a los distinguidos tijuanenses 

que nos acompañan. Durante mi intervención, el año pasado, resalté una de las 

particularidades de este Cabildo, que es la pluralidad y el respeto a la diferencia de 

opiniones, lo que nos permitió crear un ambiente incluyente que ha generado resultados 

favorables para los tijuanenses, hablé también de la construcción de un proyecto que 

beneficie a Tijuana sustentado en la suma de voluntades de los integrantes de este 

Gobierno y de la sociedad misma, es por ello que en Sindicatura nos esforzamos para 

establecer un canal de comunicación directo y permanente con los ciudadanos, dándonos 

cita en las nueve Delegaciones Municipales, semana a semana para recibir solicitudes y 

reclamos a los servidores públicos, además de ser nuestro deber y competencia, tenemos 

la firme convicción de entregar un mejor gobierno a Tijuana, por ello nos ocupamos en 

mejorar el servicio público municipal atendiendo las denuncias de la gente y capacitando a 

nuestros funcionarios, a diario nuestra ciudad enfrenta muchos problemas, unos habituales 

y otros heredados. Todos enfrentados sin distingo y con el mismo vigor por cada uno de 

nosotros para buscar soluciones que complazcan a la gente, por tal motivo, reitero que el 

cumplimiento del deber no se aplaude sin embargo, es legítimo reconocer el interés de 

esta Administración para resolver los complejos temas que surgen en nuestra ciudad 

diariamente, en un ambiente de colaboración y buena voluntad, por ello, reconozco la 

disposición de usted, Señor Alcalde, para resolver la problemática planteada a las 

solicitudes de los tijuanenses. El 2014 y 2015 han sido dos años que han permitido al 

Alcalde, al Síndico Social, a las Regidoras y Regidores, a nuestros respectivos 

colaboradores y a un servidor, ofrecer nuestro mayor esfuerzo escuchando y atendiendo 
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las demandas de los habitantes de este municipio. Tijuana es una ciudad altamente 

dinámica que reclama la atención de sus autoridades, y eso lo tenemos muy claro por esa 

razón trabajar de la mano y en armonía es fundamental para favorecer un beneficio directo 

para los ciudadanos, para nosotros lo más importante es cumplir con la misión asumida 

correspondiendo a la confianza que nos entregan los tijuanenses. A 24 meses de iniciar 

con la enorme responsabilidad y privilegio de servir a Tijuana, podemos sentirnos 

optimistas del camino recorrido y preparados para cerrar con mayor empuje, decididos a 

dejar menos problemas y más soluciones, muchas gracias, es cuanto”. - - - - - - - - - - - - - -  

A continuación el Secretario de Gobierno Bernardo Padilla Muñoz, le concede el uso de la 

voz a la Regidora Martha Leticia Castañeda Rojas, representante del Partido Encuentro 

Social (PES) quien hace su intervención para emitir su posicionamiento,  como sigue: “Con 

su venia Presidente, Lic. Francisco Arturo Vega de Lamadrid, Gobernador Constitucional 

del Estado de Baja California, Sr. Presidente Municipal de Tijuana; Dr. Jorge Enrique 

Astiazaran Orcí, compañeros integrantes de este Honorable Cabildo de Tijuana, 

autoridades civiles, militares, a las y los distinguidos invitados que nos acompañan el día 

de hoy, buenas tardes. Quiero agradecer a quien hizo posible que sin ser miembro del 

Partido Encuentro Social, me haya propuesto y a su Dirigente Nacional Hugo Eric Flores 

Cervantes por aceptar dicha propuesta, y que el día de hoy sea parte de este Honorable 

Cabildo, soy una mujer agradecida y he cumplido de manera cabal trabajando día a día por 

nuestra ciudad. Es por eso que le estoy eternamente agradecida a la Institución que por 21 

años milite, al Partido Acción Nacional, hemos estado participando activamente con la 

asociación de condados de san diego, con el objetivo de conocer los proyectos 

binacionales y donde por segundo año consecutivo mis compañeros regidores participaron 

en una reunión conjunta, de igual manera hemos coordinado acciones con los estudiantes 

de la Universidad de Point Loma, quienes se encargan de desarrollar programas 

comunitarios en beneficios de  niños de casas hogar de esta ciudad, hoy en este 

Ayuntamiento, la sociedad organizada participa y decide, en el Sectorial de Prevención de 

Adicciones, nos reunimos mes con mes y como resultado de este trabajo se realizo la 

primera Olimpiada Municipal Libre de Adicciones, con la finalidad de motivar a aquellas 

personas que se encuentran en proceso de rehabilitación a tener una vida sana.  Tambien 

estamos participando en mesas de trabajo con la Diputada Miriam Ayón, en la iniciativa de 

la Ley de Tribunal de Tratamiento de Adicciones del Sistema de Justicia Penal y donde los 

integrantes de este sectorial tienen la oportunidad de hacer aportaciones. A través del 

Sectorial de Asuntos Fronterizos nace la propuesta de creación de la Dirección Municipal 
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de Atención al Migrante, agradezco a este honorable cabildo por la  aprobación unánime 

en la iniciativa. Mi reconocimiento a la presidenta del DIF Sra. Elia Manjarrez de Astiazaran 

por su valiosa aportación a dicha Dirección, también hemos coordinado esfuerzos con 

empresas que se dedicaban a tramitar visas temporales de trabajo a mexicanos que 

desean trabajar de forma legal en Estados Unidos, en este año fueron 850 beneficiados, 

así mismo, informarles que a la fecha llevamos 3929 gestiones resueltas y se han otorgado 

2650 apoyos sociales. Tambien estamos implementando el programa de certificación de 

habilidades para todos aquellos migrantes que durante su estancia en Estados Unidos 

lograron adquirir conocimientos y experiencias laborales, esto en coordinación con el 

CECATI, quien hará dicha certificación, realizamos el Primer Congreso Nacional 

Transfronterizo, en el cual contamos con la presencia de 12 Estados con quienes hemos 

firmado convenios de colaboración, logrando una corresponsabilidad en la atención y 

protección por quienes son deportados por esta ciudad fronteriza, en coordinación con la 

asociación Ángeles de la Frontera logramos algo que parecía imposible, abrir la puerta en 

el muro fronterizo que divide a México y Estados Unidos, con la finalidad de que familias 

que se encuentran separadas en ambos lados pudieran abrazar a sus hijos por unos 

minutos, esto en el marco del día del niño.  Mi agradecimiento a las autoridades 

americanas por este gran gesto, los avances que hoy se presentan no son logros aislados, 

es un esfuerzo común entre sociedad y Gobierno,  gracias”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Igualmente hace uso de la voz al Regidor José Refugio Cañada García, representante del 

Partido del Trabajo (PT) quien emite su posicionamiento expresándose de la siguiente 

manera: “Licenciado Francisco Arturo Vega de Lamadrid, Gobernador Constitucional del 

Estado de Baja California, señor Presidente Municipal de Tijuana; Doctor Jorge Enrique 

Astiazarán Orcí, compañeros integrantes del honorable cabildo de Tijuana, autoridades 

civiles que nos acompañan el día de hoy, buenas tardes,  con fundamento en el artículo 

octavo del Reglamento Interno del Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana Baja California, su 

servidor Jose Cañada García, está convencido que el trabajo es la única fuente 

generadora de riqueza material y humana así como una actividad lícita que nos permite 

vivir en armonía, siendo esta la línea de trabajo que sigo como regidor en este cabildo 

emanado de las filas del partido del trabajo, Gobernar una ciudad como Tijuana no es nada 

fácil, porque a la par que aumenta su población fija y flotante, aumenta la demanda de 

servicios en todos sus órdenes, es por ello que celebro y felicito al Alcalde de esta ciudad 

por su astucia financiera la cual se ha visto reflejada en los servicios públicos de la ciudad, 

como lo ha sido la entrega de 155 patrullas nuevas para el servicio de seguridad pública, 
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así como la pavimentación de calles populares, bacheo y rencarpetado, siguiendo con los 

principios y valores que esta administración se ha caracterizado por presidir debo resaltar 

que en mi carácter como Regidor de la Comisión de Desarrollo Social, me he preocupado 

por el bienestar social de los ciudadanos tijuanenses, durante este año de trabajo hice 

entrega de apoyos en: medicamentos, útiles escolares, lonas, despensas y techumbre 

dando una cantidad total de $720, 051. 68 en gasto para la ciudadanía, el pasado 29 de 

mayo del 2015, propuse un punto de acuerdo al interior del Cabildo, con base a un legitimo 

reclamo de los residentes de la zona este de la ciudad, solicitando con urgencia un hospital 

público que les brinde atención médica general y urgencias las 24 horas del día, fue 

acordado por unanimidad del cabildo el exhorto al Ejecutivo del Estado, a efecto y en base 

del acuerdo de coordinación con el Gobierno Federal en materia de salud, se construya un 

hospital general en la zona este de Tijuana. Me es satisfactorio el observar que esta acción 

del Cabildo está siendo replicada en el Congreso del Estado y respaldada por algunas 

fuerzas políticas de la entidad, lo que demuestra lo importante, urgente y necesario que es 

comenzar a priorizar este tema con prontitud, del mismo modo fue realizado un exhorto al 

Ejecutivo, para que instruyera a la Secretaría de Salud Pública del Estado con la finalidad 

de que realice los ajustes necesarios para que los centros de salud de esta ciudad brinden 

servicio las 24 horas del día, también me es grato el comentar que en la ceremonia de 

instalación de la actual administración, durante mi intervención le solicité al señor 

gobernador del estado, Lic. Francisco Arturo Vega de Lamadrid emitiera un decreto 

mediante el cual se le condonara la deuda por consumo de agua a las personas de 

escasos recursos de la entidad, encontrando respuesta a mi solicitud en el programa 

borrón y cuenta nueva. Desde esta tribuna de los tijuanenses le agradecemos esta acción 

de gobierno al señor Gobernador del Estado, quiero reconocer el gran trabajo 

administrativo que el Presidente municipal, el doctor Jorge Astiazarán Orcí ha realizado a 

lo largo de estos dos años de este XXI Ayuntamiento de Tijuana, aun falta mucho por 

hacer, es por esto que invito a mis compañeros del Honorable Cabildo, a que trabajemos 

en conjunto y armonía para crear las políticas públicas que den solución a las necesidades 

más apremiantes de los tijuanenses, agradezco al Dirigente Nacional del Partido del 

Trabajo, el profesor Alberto Anaya, así como al Presidente de la Comisión de los Derechos 

de las Personas con Discapacidad, Tercera Edad y Niñez, el diputado de la XXI Legislatura 

del Congreso del Estado de Baja California, Julio Cesar Vázquez Castillo y a la militancia 

de mi partido por todo su apoyo y dedicación que me han otorgado para encabezar esta 

silla que actualmente me honró en presidir, muchas gracias”.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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Posteriormente el Secretario de Gobierno Bernardo Padilla Muñoz,  le otorga el  uso de la 

voz al Regidor Martin Plascencia Ávila representante del Partido Revolucionario 

Institucional (PRI)  para  emitir su posicionamiento manifestándolo de la manera siguiente: 

“Licenciado Francisco Vega de Lamadrid, Gobernador del Estado de Baja California, 

Doctor Jorge Enrique Astiazaran Orcí, Presidente Municipal de Tijuana, Baja California, 

Diputada Irma Martínez Manríquez, Presidenta del Congreso del Estado De Baja 

California, Licenciado Jorge Armando Vázquez, Presidente del Tribunal Superior de 

Justicia de Baja California, General de Brigada Gabriel García Rincón, Comandante de la 

Segunda Zona Militar, Licenciado René Mendivil Acosta, Coordinador de la Fracción del 

PRI en el Congreso del estado, Licenciado Chris López Alvarado, Presidente Del Comité 

Directivo Estatal del PRI, Licenciado Tirso Adolfo Liévano Hernández, Presidente del 

Comité Directivo Municipal del PRI, Profesor Gilberto Hiráta Chico, Presidente Municipal de 

Ensenada, Licenciado Cesar Moreno Gonzalez de Castilla, Presidente Municipal de 

Tecate, Regidoras y Regidores, Representantes de Medios de Comunicación, 

Representantes de la Ciudadanía, amigas  y amigos de esta hermosa ciudad de Tijuana. 

Es para mí un privilegio dirigirme a ustedes en representación de la fracción del Partido 

Revolucionario Institucional, con motivo del ejercicio soberano de rendición de cuentas y 

transparencia,  que se expresa en este Segundo Informe de Gobierno Municipal. Quienes 

formamos el cuerpo edilicio de nuestra fracción; Regidora Martha Rubio Ponce, Regidora 

Rosa Aurora Martínez Herrera, Regidor Jorge Alfredo Escobar Sánchez, Regidor Francisco 

Javier Hernández Vera, Regidor Rafael García Vázquez y un servidor, hemos estado 

inmersos en las líneas de planeación, legislación y ejecución de este Gobierno Municipal, 

compartimos la responsabilidad de presidir la cuidad, razón para seguir comprometidos a 

lograr los objetivos propuestos al inicio de esta administración, entendido está; que por su 

ubicación geográfica, por su dinamismo y diversidad cultural, es Tijuana una ciudad con 

demandas muy particulares, en consecuencia, dirigirla es un gran reto, sin embargo, lo 

hemos asumido con toda responsabilidad, desde el principio le aceptamos el compromiso 

de construir un proyecto sensible, con igualdad e de inclusión, sin distinción de colores, tal 

y como se ha venido haciendo con la aplicación programática del plan municipal de 

desarrollo en sus seis ejes principales; en los que sobresale el trabajo realizado en 

servicios públicos e infraestructura, calidad de vida y participación ciudadana, así mismo, 

en las Comisiones que presidimos las y los Regidores de la fracción, se ha tenido la visión 

de dotar de más y mejor equipamiento para el cuerpo policiaco, reactivación del comité 

municipal para la prevención de la violencia, apoyar a los albergues y refugios para 
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mujeres víctimas de violencia, la actualización de la legislación municipal, la optimización 

del gasto público, modernizar el transporte, la trascendencia de ser el primer municipio de 

la republica en formalizar a los productores de cerveza artesanal, impulsar diversas 

actividades para la promoción de nuestra ciudad, enfocada tanto a connacionales como al 

turismo extranjero, la creación de reglamentos mara mejorar el desarrollo urbano, la 

conciliación y acuerdos entre las diversas fuerzas políticas que integran el Cabildo, entre 

muchas otras, constatamos los logros anteriores y no dejamos de reconocer que tenemos 

temas pendientes en diversos rubros, que son para nosotros áreas de oportunidad, sin 

embargo, debemos seguir utilizando todos nuestros recursos, humanos y materiales de 

forma optima, tomando las mejores decisiones, la integración efectiva del binomio 

“Sociedad y Gobierno” seguirá siendo una herramienta valiosa para realizar el trabajo, 

incrementando la participación ciudadana organizada, para ayudarnos a obtener una mejor 

calidad de vida e impulsar una ciudad armoniosa y de valores morales, no quiero dejar de 

mencionar, respetuosamente, el apoyo invaluable de su señora esposa, Elia Manjarrez de 

Astiazarán, cuya labor ha trascendido en lo personal, familiar y profesional,  honor a quien 

honor merece. Es necesario reconocer los esfuerzos del día a día de nuestras Secretarias 

y Secretarios Técnicos, a mis compañeras y compañeros sindicalizados, a todas y todos 

aquellos empleados de este ayuntamiento que verdaderamente están comprometidos con 

su labor y por supuesto, a los tijuanenses por nacimiento y por adopción, sobre todo a las 

personas que dedican gran parte de su tiempo a gestionar las mejoras para su comunidad. 

Señor Presidente; la fracción del Partido Revolucionario Institucional, le otorga todo el 

apoyo para cumplir las metas que se ha propuesto y le pedimos que se prepare, junto con 

su equipo, para que en el último año de su administración,  se dejen las cosas en orden, 

las cuentas claras y sobre todo, la satisfacción de la encomienda cumplida, estoy 

convencido que sí podemos continuar haciendo bien las cosas, que juntos podemos seguir 

transformando esta ciudad porque Tijuana lo vale y lo merece, por lo que le pedimos, señor 

Presidente, siga conduciendo los destinos de nuestro municipio por la senda del progreso, 

dentro de un marco de democracia y justicia social, ¡Por Tijuana!,  gracias” . - - - - - - - - - - -  

En desahogo del Punto 3.9 del Orden del Día, el Secretario de Gobierno por instrucciones 

del Ejecutivo Municipal procede a hacer la presentación ante los ciudadanos del video 

relativo a las actividades de la Administración Municipal.  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Acto seguido de la presentación del video hace uso de la voz el Doctor Jorge Enrique 

Astiazarán Orcí, Presidente Municipal del H. Ayuntamiento de Tijuana, Baja California, para 

rendir su SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO MUNICIPAL, expresándose en  los 
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siguientes términos: “Lic. Francisco Vega de Lamadrid, Gobernador Constitucional del 

Estado de Baja California, Diputada Irma Martínez distinguida Presidente del Congreso del 

Estado, Lic. Jorge Armando Vázquez Presidente del Tribunal Superior de Justicia del 

Estado, General de Brigada Gabriel García Rincón Comandante De La Segunda Zona 

Militar, Jaime Chris López Presidente del Partido Revolucionario Institucional en el Estado, 

Señores Presidentes Municipales de Tecate y Ensenada, Señores Regidores y Regidoras, 

Señores Síndicos, Señoras y Señores, a toda la comunidad de Tijuana, muy buenas 

tardes. En acato a lo que establece la Constitución del Estado y el Reglamento Interno de 

Cabildo, al cumplirse un año más de Gobierno acudo ante este Honorable Cabildo, para 

presentar a los tijuanenses el Segundo Informe de resultados, en nombre de la sociedad 

tijuanense deseo reconocer la labor que desempeña este cuerpo edilicio, pues en nuestras 

decisiones recae el desarrollo del Municipio, o en su caso, la inhibición de este, ambos 

teniendo un impacto en la vida diaria de millones de personas, llegamos al día de hoy tras 

un segundo año de Gobierno que implicó decisiones trascendentales que pudieron en su 

momento generar críticas y cuestionamientos, derivado de ello, invito a que estas 

críticas  se  traduzcan  en sólidas propuestas de políticas públicas para nutrir el debate 

sano que perfeccione las acciones de este Gobierno, y de los que vendrán. Como 

Presidente Municipal, tengo la responsabilidad de atender las necesidades que la ciudad 

padece, aun cuando las soluciones, que en ocasiones presentemos no sean populares 

para diversos sectores sociales, políticos o intereses en particular,  por ello, los invito a 

todos, a que seamos cuidadosos de no confundir la popularidad de una acción de 

Gobierno con la efectividad y el impacto positivo de la misma, ¡una no siempre va de la 

mano con la otra!, recordemos que el único protagonista es el ciudadano y en él basamos 

las políticas públicas de este Ayuntamiento. ¡El ciudadano antes que todos!, tengan la 

seguridad de que habré de considerar cada uno de sus posicionamientos para reflexionar 

lo que necesitamos hacer mejor como Gobierno. Hoy es un día importante para la ciudad, 

no solo por la rendición de cuentas que se le dará a la población, sino por la muestra de 

congruencia que buscamos demostrar, prueba de ello, es esta Sesión de Cabildo que 

representa el querer hacer las cosas de forma diferente. Ésta Sesión representa ser más 

financieramente consciente, y simboliza que el Gobierno no debe buscar protagonismos, 

pues todo esto es lo que la gente a velocidad nunca antes vista nos  exige, el segundo año 

de Gobierno que hoy termina, concluye con avances significativos, pues ante las 

adversidades que hemos enfrentado, somos optimistas de haber dejado listas las bases 

para que en muy poco tiempo, nuestra ciudad y sus habitantes veamos los cambios que 
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habrán de darse para incrementar nuestra calidad de vida y la de generaciones que habrán 

de llegar, el momento que hoy vivimos, invoca una nueva visión de cómo hacer Gobierno, 

exige que los servidores públicos no solo seamos honestos, sino también innovadores, 

requiere de efectividad en la prestación de los servicios que ofrecemos a la comunidad, 

pues vivimos en un momento como nunca antes en la historia, en el cual las necesidades 

de la población evolucionan y se transforman diariamente. Aquí de frente a los tijuanenses 

les informo que estamos dando respuesta a las necesidades que nos competen dentro del 

ámbito municipal y otras que no lo son, pero que consideramos fundamentales e 

indispensables atender… y atender bien, para que cuando hablemos de dar calidad de 

vida a la ciudadanía, sea palpable y no discurso, con el Gobierno del Estado encabezado 

por el Gobernador Francisco Kiko Vega, hemos encontrado un equipo sólido con 

disposición de trabajo, afianzando así el compromiso de seguir avanzando y enfrentando 

juntos el desafío del rezago de infraestructura que tanto afecta a todos los tijuanenses. Con 

el Gobierno Federal que encabeza el Presidente Enrique Peña Nieto ha permitido lograr 

congruencia entre las necesidades y demandas de la población con el quehacer 

gubernamental y los programas implementados por las diferentes Secretarias de Estado 

como lo son la SEDESOL, SEDATU, SCT, GOBERNACION, BANOBRAS y SALUD. La 

prioridad de este Gobierno Municipal es, y será, la seguridad, la paz y la tranquilidad, la 

seguridad de nuestro hogar, de nuestra familia, de nuestra comunidad, por ello, este 

segundo año, hemos continuado equipando a nuestra policía,  aun falta mucho por hacer, y 

muchas comunidades por atender, pero el esfuerzo que hemos hecho es sin duda 

trascendental,  existen en nuestra ciudad individuos que a diferencia de la mayoría de la 

población, no comparten el deseo de vivir en paz y tranquilidad, dentro de la ley y por el 

bien común, la delincuencia, ha pretendido quebrar las bases de nuestra convivencia y de 

la concordancia alcanzada con tanto esfuerzo, con acciones criminales y cobardes que han 

causado un grave daño a la sociedad tijuanense. Para mitigar estas acciones, necesitamos 

continuar apoyando hasta los niveles que sean necesarios a los hombre y mujeres policías 

que diariamente salen a las calles, arriesgando sus vidas, para que los demás, podamos 

vivir tranquilos, por ellos, hacemos los esfuerzos que desde el inicio de esta administración 

iniciamos para que puedan hacer su trabajo con dignidad y seguridad, para los oficiales , 

quienes en el cumplimiento de su deber, han perdido la vida, mi más alto respeto por su 

valor y más sentido pésame a sus familias.  Nadie mejor que ellos, sabía el riesgo que 

corrían y a pesar de ello, quisieron luchar con la amenaza del mal.  La ciudad entera tiene 

muchos motivos para estarles agradecidos y para no olvidarlos ni a ellos ni a sus familias, 
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por eso, próximamente presentare antes este Honorable Cabildo, una propuesta para que 

nunca más queden en el desamparo sus familias, de estos héroes  que dieron su vida por 

Tijuana, los caminos que nos llevarán a mejores éxitos frente a la delincuencia, ofrece 

pocas dudas. Primer,  debe ser la aplicación de la ley, con todas sus consecuencias. La 

acción efectiva y continua del estado de derecho y sobre todo, en coordinación con las 

fuerzas de seguridad de los tres órdenes de Gobierno y la aplicación sin desasosiego de 

los jueces y tribunales. Segundo, impedir que la delincuencia, su trayectoria criminal, sus 

medios, sus fines logren penetrar en la sociedad, donde nunca deben encontrar socios y 

Tercero, seguir proyectando la participación ciudadana en los temas de seguridad. Gracias 

al binomio de Sociedad y Gobierno, Tijuana impulsó una recuperación de su tranquilidad y 

sus valores y ese trabajo, se seguirá privilegiando en esta administración.  Mi 

agradecimiento al Consejo Ciudadano de Seguridad y a ti, Genaro de la Torre, por tu 

perseverancia y trabajo, sabemos que la búsqueda de la seguridad no solo debe ser 

reactiva, estoy convencido que debe ser ante todo, preventiva pero la prevención va mas 

allá de los programas sociales. La prevención se construye tambien con un entorno urbano 

equipado, limpio, funcional, digno, alumbrado y competitivo, ciertamente hemos adoptado 

decisiones difíciles, pero lo hacemos con la convicción de lo que más daño hace a Tijuana,  

¡es no hacer nada!, la obscuridad pasó de ser un dolor de cabeza a una severa migraña 

para los tijuanenses. Por eso, asumo la responsabilidad que me corresponde y es así que 

el día de mañana presentaré ante el Honorable Congreso del Estado, los argumentos con 

los cuales tomarán una decisión trascendental para el presente inmediato de nuestra 

ciudad… y regresar, la posibilidad de tener alumbrado nuestro futuro, esperando lo mejor y 

previendo otros escenarios, se presentará tambien en los próximos días a este Cabildo, un 

Presupuesto de Egresos responsable, eficiente y con herramientas necesarias para 

resolver la problemática de luminarias. En los últimos años, por decisiones equivocadas 

y ventajosas para otros, los tijuanenses hemos transitado en la penumbra, no podemos 

continuar viviendo a obscuras, ¡no lo merecemos!, estudios de zonificación geográfica 

indican que la incidencia delictiva recae en las áreas con poca o nula iluminación, los 

tijuanenses no permitiremos que los delincuentes, nos mantengan a obscuras. Señoras y 

Señores sea como sea, Tijuana estará iluminada al fin de mi término 

constitucional. Frente a un panorama crítico que se vislumbraba en lo económico para este 

2015, Tijuana no claudicó ante la problemática que vivian otras ciudades de la franja 

fronteriza, se impulsaron cambios en las políticas económicas en esta ciudad, se buscó 

que el Gobierno fuera una bujía y no, un freno de mano, este gobierno, incorporó las 
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medidas internas necesarias y generó los incentivos externos y estrechó las facilidades 

para que,  los inversionista y  emprendedores, pudieran hacer lo que mejor saben hacer, 

generar empleos y oportunidades y vieron en Tijuana, no el caudal de riqueza, sino el socio 

de su grandeza. Solo este año, se han captado casi 600 millones de dólares en inversión 

extranjera directa y aun hay proyectos por arrancar, al día de hoy, se han generado 38,300 

nuevos empleos solo en este año, disminuyendo nuestra tasa de desempleo de 7 a 3.6%, 

el Gobierno de la ciudad trabajó en mancuerna con el de la ciudad de San Diego para 

juntos promover nuestra región, se han cuidado las finanzas publicas administrando los 

recursos de los tijuanenses de forma ordenada y transparente, la deuda pública del 

ayuntamiento tiene la más alta calificación del mercado financiero por su buen manejo, 

tenemos estabilidad económica, hemos aumentado nuestros ingresos propios gracias al 

pago oportuno de los contribuyentes y somos el único municipio del estado que no le debe 

al ISSSTECALI. Pero, si queremos ser una ciudad competitiva, requerimos un transporte 

público eficiente, moderno y con costos adecuados para los usuarios en el tema del 

transporte, debemos ser excesivamente transparentes, no era posible diagnosticar los 

males, cuando se ocultaban o se negaban, por eso, los impacientes deben de comprender 

que cualquier evolución o cambio, constituye un proceso, cuyo ritmo está condicionado por 

factores positivos y negativos, tenemos que responder a los escollos y a las resistencias, la 

práctica, y el día a día, nos proporciona nuevos datos e incita nuevas aplicaciones estamos 

haciendo un esfuerzo sin precedente para continuar el proceso de materializar un nuevo 

sistema de transporte para la ciudad. Después de un gestión interinstitucional y 

reestructura de la deuda, hemos despegado las obras que en próximos meses serán, la 

infraestructura del nuevo sistema de transporte. En este último año de Gobierno, se han 

entregado al día de hoy 41,500 apoyos sociales, porque frente a las adversidades no 

hemos dejado solo a ningún tijuanense. Trabajemos juntos, el programa de esta 

administración, donde el ayuntamiento pone el recurso y los vecinos la mano de obra, está 

dando excelentes resultados, los apoyos a las organizaciones de la sociedad civil no se 

han escatimado conscientes de su valioso trabajo.  Mi reconocimiento a todos los 

trabajadores del Ayuntamiento, desde quien barre una calle o atiende una ventanilla, son 

sangre y oxígeno  de esta Institución Municipal, sin su esfuerzo diario, no sería posible., a 

los ciudadanos de Tijuana, a dos años de gestión, les doy las gracias, por su voto de 

confianza, por su paciencia y  por su apoyo, pero sobre todo, agradezco su compromiso 

con esta tierra. Sin su esfuerzo diario, su dedicación por sus hijos, su respeto por los 

vecinos, su preocupación por la comunidad, Tijuana no sería una realidad, nos queda un 



 18 

 

año para marcar diferencia y continuar cultivando para la semilla hacia el futuro y en los 

próximos días, ¡hagamos políticas, no política! lleguemos a la meta juntos, trabajando con 

los ciudadanos. Reafirmo mi compromiso de impulsar sin descanso ni temor, de hacer de 

Tijuana una ciudad moderna y menos desigual, reafirmo mi compromiso de cumplir con lo 

que determina nuestra Constitución Política Mexicana y de potencializar todos los servicios 

públicos que nos corresponden, reafirmo mi compromiso de trabajar con estricto apego a la 

ley y que la ciudadanía exige por encima de cualquier color, cualquier personaje o interés 

¡Primero son los tijuanenses! reafirmemos todos, los aquí presentes, que este es un 

camino que debemos recorrer juntos, aquí nacimos, llegamos, crecimos y vivimos.  Tijuana 

es nuestra, ¡Trabajemos por Tijuana!, muchas gracias”. -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Para concluir  hace uso de la voz el Secretario de Gobierno Municipal haciendo mención 

que no existiendo más asuntos que tratar se da por concluida esta Sesión, siendo las 

dieciocho horas con veintiséis minuto del día treinta del mes noviembre dos mil quince. 

DOY FE. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

  

  

 


